

LA LIBERTAD

DIARIO POLITICO Y LITERARIO

Pet. 30
1

ADVERTENCIAS

La correspondencia política y literaria, á la Dirección, calle de San Pablo, 68.—Reclamaciones y demás correspondencia, á la Administración, Rua, 12, librería. No se devuelven los originales. Anuncios de la localidad 5 cent. línea.—Provincia, 10 idem id.—Extranjero, 20 id. id.

SALAMANCA

Viernes 1.º de Mayo de 1891

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pis.	Cts.
En SALAMANCA, un mes.	1	25
En PROVINCIAS, idem.	1	50
En el EXTRANJERO, idem.	2	
Número suelto, 5 céntimos.		
Idem atrasado, 10 id.		

NÚMERO 1.º

AÑO I

NUESTRAS ASPIRACIONES

Venimos á la prensa á defender y pagar los ideales democráticos, consecuencia necesaria de las exigencias del derecho y de la justicia.

El amor á la libertad que, así en el orden político como en el social, produjo héroes y mártires en todas las épocas; aquel espíritu de independencia que, anidando en el corazón de los fogosos oradores griegos, supo exaltar á sus contemporáneos y hacerles luchar con los poderosísimos enemigos de la patria; el ardiente patriotismo de los revolucionarios de la primera República francesa que consiguió derrocar instituciones tenidas por inmovibles; la incansable constancia de los progresistas españoles que desde el año 12 y eslabonándose en cadena cada vez más resistente, logró producir la redención gloriosa de Septiembre; éstos son los sentimientos que deseamos nos animen y nos sostengan en la lucha que con los viejos ideales vamos á emprender.

No es posible vacilar: la idea democrática se impone y no es dado á nadie resistirla. Pero para alistarse en su ejército siempre creciente, es preciso renunciar á toda complacencia, á toda debilidad con los enemigos declarados ó encubiertos del progreso, llámense como quieran, ocúltense hipócritamente con la máscara de la contemporalización ó bien pretendan amedrentar con el espectro de los intereses tradicionales, adquiridos durante muchos siglos al amparo de arbitrariedades é injusticias de toda suerte.

A consecuencia de ellas aparece ahora más amenazador que nunca el problema social; enardecidos los desheredados con los rencores que, durante larga serie de generaciones, acumularon sobre ellos la miseria y la impotencia, presentan nueva batalla á sus enemigos, batalla tal vez menos reñida en las apariencias pero igualmente mortífera en el fondo. Aquellas iníquas espoliaciones

sufridas por los esclavos y negros, por los siervos y villanos, han producido en sus sucesores, los obreros de la época actual, el odio á lo existente y la aspiración á la anarquía.

Difícil es conservar sereno el entendimiento y limpio el corazón entre los egoísmos de arriba y las excesivas reivindicaciones de abajo duro ha de ser combatir con los felices y odiosos de la derecha y con los desesperados de la izquierda; pero procuraremos mantenernos en el fiel de la balanza, persiguiendo la solución armónica de unos y otros intereses que sin duda nos reserva el porvenir y que ya parece vislumbrarse en los horizontes de la ciencia social.

Por lo pronto, constituyen nuestras aspiraciones y nuestros deseos más fervientes, con relación á la gran lucha entablada, conseguir reformas que favorezcan á los desvalidos y fomentar el espíritu de asociación y el progreso moral é intelectual que haga posible curar ó aminorar, por lo menos, las dolencias actuales.

Á la gran familia republicana pertenecemos, pero sin formar en ninguno de los partidos en que, por desgracia, se halla dividida: todos ellos caben en nuestro ideal. Afortunadamente ha comenzado ya á extenderse el olvido sobre antiguos odios, y deseosos de continuar esta patriótica reconciliación, siempre y en todas ocasiones uniremos nuestros esfuerzos al de cuantos rindan sinceo culto á los ideales modernos, sin distinción de partidos ni fracciones. Trabajaremos en la medida de nuestras fuerzas para lograr el triunfo de la causa que defendemos y remover los obstáculos que impiden la unión fraternal de los pueblos lusitano y español.

Extender y popularizar estos ideales, únicos que pueden hacer germinar las grandes iniciativas y desenvolver los poderosos alientos de nuestra raza, es el fin que perseguimos. Nos proponemos una continua é incesante propaganda de todos los medios que juzguemos oportunos para que lleguen

pronto el día de la regeneración política y social de la patria ibérica.

En la lucha que vamos á emprender, hemos de respetar cuanto sea digno de respeto; pero combatiremos con energía cuanto se oponga á la difusión del progreso, en cualquiera de las ramas de la actividad humana.

Esquivaremos las luchas personales. Con los hechos no hemos de ser nunca tolerantes, cuando nuestra conciencia nos los presente como censurables é indignos. Pondremos todo nuestro esfuerzo en elevar la discusión al terreno de las ideas y de los principios; ni retaremos ni aceptaremos reto alguno cuando se nos quiera hacer descender al terreno de las pequeneces personales.

Para llenar cumplidamente nuestro empeño, pondremos constante solicitud en satisfacer todos los deseos de la opinión y procuraremos corresponder al favor que el público nos otorgue, ofreciéndole, así en lo literario como en lo político, un periódico digno de Salamanca y de las levantadas ideas que venimos á defender.

DIRECTOR

D. Enrique Soms y Castelin.

COLABORADORES

D. Jerónimo Vida.
» Lorenzo Benito.
» Pedro García Dorado Montero.
» Felix de la Torriente.

ADMINISTRADOR

D. Manuel Castillo.

LA HUELGA DE 1.º DE MAYO

La huelga del 1.º de Mayo se aproxima; los ánimos están pendientes de los sucesos que habrán de desarrollarse mañana, los Gobiernos se preparan para la defensa, y algunos obreros sueñan en la tan deseada

reivindicación de sus fueros como cosa inmediata, puesto que solo unas cuantas horas les separan de la gran manifestación.

Sin meternos á profetas, y sin asegurar lo que haya de suceder, podemos sí calcular de antemano que las huelgas serán parciales y su resultado el de siempre. Los obreros que se sientan con fuerzas se lanzarán á la lucha, en la creencia ilusoria de que bastan algunos días de resistencia para conseguir la jornada de las ocho horas; esta lucha será pacífica en la mayoría de los casos, y solo por excepción se acudirá á la violencia, á no ser que las torpezas de los Gobiernos ó de los patronos la provoquen, y éste sí que es el peligro verdaderamente temible, porque si es fácil hacer cálculos sobre la base de la sensatez del obrero en general, es imposible calcular á donde puede conducirnos su desesperación.

No parece, sin embargo, á juzgar por las señales de los tiempos, que estemos abocados á una conflagración de esta especie. Excepción hecha de algunos desesperados que nada temen, porque nada tienen que perder, y de algunos malvados que viven de la explotación de las malas pasiones, la clase obrera en general no cree llegado el momento de las grandes reparaciones; por su parte, procederá quizá con más moderación y mesura que nunca.

Los Gobiernos en general no extremarán tampoco sus medidas de defensa, aunque pueda tacharse de injusta la de prohibir las manifestaciones al aire libre, y mal se aventurará la buena voluntad que todos demuestran en la solicitud con que acuden á remediar los males de la clase obrera, dictando leyes de marcado sabor socialista, con las torpezas que señalábamos como peligro, porque tales torpezas provienen, más que nada, de la ignorancia de los gobernantes, tanto del valor del hecho que provoca sus medidas, como del alcance y resultado de los medios de acción que empleen en la defensa de lo que consideran su derecho; y ni una ni otra cosa son de temer por fortuna.

BIBLIOTECA DE "LA LIBERTAD," 5

viudar había manifestado siempre gran solitud hacia sus hijos, no revelada ciertamente por mimos y caricias—pues no eran para su genio—pero que en ocasiones se denunciaba por medio de sacrificios capaces de hacer vacilar á los más extremados.

Dos eran sus hijos—Pedro y Daniel—Pedro que era el mayor no podía negar su paternidad. Ver al padre era verle á él;—la misma expresión de franqueza en el rostro, la misma robustez en su complexión, igual excelencia en la musculatura, el mismo tipo aunque algo más elegante pues la edad no había venido á exagerar las curvas de ciertos contornos y á ampliarle las dimensiones transversales, como ya sucedía con su padre. Aún se conservaba correcto aquel ejemplar vivo del Hércules escultural.

Pedro era en realidad el tipo de la belleza masculina según la comprendían los antiguos. El gusto moderno se ha modificado, á lo que parece, exigiendo en sus modelos convencionales un sí es no es de endeble y delgaducho que ciertamente no fué lo característico de los hombres de otras edades.

La naturaleza había organizado á Pedro para la vida del campo, y parecía indicarlo

4 MARGARITA Y CLARA

Hallábase el sol siempre de pié, y en pié le dejaba al ocultarse.

Estas cualidades unidas á una larga experiencia adquirida á costa de mucho sol y mucha lluvia en campo raso, hacían de él un consumado labrador, lo cual, en verdad sea dicho, era reconocido por todos, sin que obstaran para ello las malquerencias y murmuraciones.

Dícese que quien más trabaja menos gana; que más adelanta aquel á quien Dios le ayuda, que el que mucho madruga y no sé cuántas cosas más—será así; pero en esta ocasión parecía que el refrán no fuese cierto, ó á lo menos, que el hecho de madrugar no excluye el auxilio providencial, porque José de las Dornas prosperaba á ojos vistas. ¡Eran de ver á fines de Agosto los carros llenos de maíz que entraban por la puerta de su granja! Pocos podían alabarse de gozar de un San Miguel tan abundante. ¡Qué bienestar el de aquella casa! Nadie era pobre con él ¡loado sea Dios!

Como hombre de familia nada podía tampoco echarse en cara á José de las Dornas. Veinte años había vivido en perfecta armonía con su mujer, y, antes y después de en-

MARGARITA Y CLARA

(CRÓNICA DE LA ALDEA)

NOVELA PORTUGUESA

DE

JULIO DINIZ

(JOAQUÍN GUILLERMO COMES GOELHO)

VERSIÓN CASTELLANA DE UN IBERISTA



SALAMANCA:
IMPRESA DE JACINTO
Calle de la Rua número

Y respecto de los patronos, no estando como no están organizados, no teniendo como es consiguiente una acción común y siendo para ellos más inmediato el peligro que para nadie, han de inspirarse en la prudencia, y su propio interés les aconsejará la conducta más sensata para evitar los conflictos y las contingencias que son de temer.

En resumen, pasará el 1.º de Mayo de 1891 como pasó el de 1890, con la sola diferencia quizá de que la manifestación obrera será más imponente este año que el pasado, porque sus organizadores no se han dado momento de reposo, y la idea de la solidaridad de intereses entre los obreros del mundo entero, parece revelarse de día en día más claramente en su conciencia.

Las huelgas que se provoquen durarán más ó menos según los fondos de resistencia; las violencias, si las hay, acabarán como de ordinario, con derramamiento de sangre inocente por una y otra parte, y el trabajo y el capital, que tan ruda batalla sostienen, continuarán hermanados en su obra de redención. ¿Quiere decir esto que la manifestación de 1.º de Mayo no ha de tener trascendencia? De ninguna manera. En nuestro sentir la tendrá y muy grande.

Abril 30.

PLUMAZOS Y BORRONES

Esta sección pensamos dedicarla á escaramuzas y polémicas con nuestros colegas de Salamanca, escaramuzas en las que procuraremos guardar á todos los miramientos y consideraciones que, deseamos se guarden con nosotros.

Venimos con la bandera de paz en la mano y aunque quizá sea difícil conservarla por mucho tiempo, dado el estado de los ánimos, haremos por nuestra parte todo lo posible para que no se rompa la armonía. Antes de lanzar á la calle el primer número ya se nos ha atacado, pero hoy no es día de contienda, sino de dirigir nuestro cordial saludo á todos nuestros colegas, sea cualquiera el partido político á que pertenezcan an cualesquiera las diferencias de opinión que de ellos nos separen porque nuestro lema ha de ser hoy y siempre, que los débiles no quita á lo valiente.

PERIODICOS DE MADRID

LA LIBERTAD, al crear una sección destinada á la prensa de Madrid, saluda en esta con especialidad á los periódicos madrileños, sin distinción de matices.

No se necesita vivir en la Corte de la monarquía para pulsar con exactitud á la opinión; la descentralización de la vida nacional se va verificando de un modo rápido, y podemos permitirnos en provincias abandonar

nar la política de campanario, tan nociva á la salud de la patria, ocupándonos de política general, midiendo y pesando las circunstancias del país todo, para encontrar la resultante social del momento.

El asunto que en Madrid, en España, en el mundo tiene por completo absorbido el interés de las gentes, es la cuestión social. La campaña brillante y provechosa que hacen muchos de los colegas de esa ciudad, obliga á detenernos con especialidad en dicho asunto.

Hoy aparecen en El Liberal (el de ayer) dos notables conferencias celebradas por redactores de dicho periódico con el señor obispo de Madrid Alcalá y don José de Carvajal; además, trae un buen artículo del eminente federal D. Francisco Pi y Margall. Difícil es resumir cuanto estos señores han dicho ó escrito, y, más que difícil, da lástima el quitarle ni una letra á trabajos que ya se les considere en el terreno especulativo, ya en el práctico, son tan importantes.

La cuestión obrera, es para el señor obispo de Madrid Alcalá, tal como hoy se presenta muy compleja y difícil de resolver. Sin embargo, puede llegarse á una solución satisfactoria, no por la imposición, la violencia y procedimientos incompatibles con el orden y la libertad, sino empleando los principios de justicia y filantropía.

Cree una teoría desacertada la de las ocho horas, porque esto es limitar la independencia del individuo y la libertad personal.

El estado actual de tirantez entre obreros y patronos, proviene, según dicho Obispo, de que hace muchos años, el capital y el trabajo, vienen funcionando sin respeto ni miramiento alguno á la religión, á los preceptos de la moral, á la iglesia católica y al orden divino sobrenatural.

Don Francisco Pi y Margall empieza de esta manera su artículo: «Piden hoy los jornaleros que se les reduzcan las horas de trabajo. Quieren que se les fijen en ocho al día. No me parecen exageradas sus peticiones». El eminente estadista concluye de este modo: «Nos creéis entonces, se nos diría, próximos á una revolución social, de la que que no es sino un proemio la pretensión de que se limiten las horas de trabajo. Ciego ha de ser el que no lo vea. En todos los monumentos de la vecina Francia, incluidas las iglesias, está esculpida en grandes caracteres la trinidad moderna, algo más inteligible que la de Platón y los teólogos: libertad, igualdad, fraternidad. Conseguida la libertad, empieza la revolución en busca de la igualdad y hace sentir ya, del uno al otro extremo de Europa, la alterada voz de su muchedumbre y el rumor de sus armas. ¿Hará esta revolución pasar á los pueblos por las mismas convulsiones que la política? «Dependerá en gran parte del Estado. El Estado es el que por sus códigos mantiene la monstruosa desigualdad de condiciones que hoy existe, móvil incentivo de la guerra; él es el que debe ir la amenguando, á á fuerza de corregir leyes que tienen su origen en el egoísmo de los patricios contra los plebeyos de la antigua Roma.» ¡Hermosas palabras!

Las declaraciones de D. José de Carvajal, sobre el trabajo de los niños, son importantísimas y trascendentales. Ocupándose

se de las reformas sociales, se vuelve airado y exclama con la elocuencia que posee:

«Prohibir el trabajo en absoluto á los chicos menores de 10 años en ciertas operaciones industriales, es de lo más inocente ó de lo más hipócrita que he escuchado ó leído.... Si la sociedad no quiere que los niños trabajen, sea en buen hora; pero entonces no se puede escapar del siguiente dilema: ó darle al obrero una hogaza de pan para cada hijo que tenga, ó imponerle la bárbara obligación de que no tenga hijos. Contra esto último se rebelaría toda la vida entre las maldiciones de Dios; porque no me hartaré de decir que la ley de la naturaleza es superior y vence á los tribunales ni policía, sin ejército y sin guardia civil, todas las combinaciones humanas, por muchos que sean los códigos, los institutos, los cañones y los soldados que los sostengan.»

Aunque como queda dicho, la cuestión social ó obrera, absorbe la atención de los madrileños y no madrileños; sin embargo, trae la prensa de Madrid asuntos políticos y noticias que importará conocer á los lectores de LA LIBERTAD.

El Sr. Cánovas no quiere ser menos que el Sr. Silvela; y como éste ha tenido la suerte de inventar una frase que ha hecho fortuna, el Sr. Cánovas en el onsejo celebrado ayer usó otra también notable; la de «enemigo extraño», frase aplicada por el Presidente del Consejo de Ministros á los obreros.

Los debates á que da lugar la contestación al discurso de la Corona no han logrado producir gran expectación; sin embargo, el Sr. Pedregal, que aunquiorador galán y correcto, no es el más apóposito para producir tempestades, mereció las interrupciones del Sr. Cánovas. En duda habrán sido debidas estas interrupciones á que el Sr. Pedregal ha dicho verdades como puños, al hacer notar el avance de una parte de la mayoría hacia las tendencias retrógradas.

Ha empezado en Madrid á tomar cuerpo la idea de un patronato general de huérfanos, para todos los cuerpos institutos del ejército y la armada.

Según asegura el Sr. Casubón, ni los existentes en Aranjuez y Guadalajara, ni los de los institutos de la guardia civil y carabineros, ni los que en tal sentido ha hecho hasta hoy la marina, responde á todas las necesidades del elemento armado, y por lo tanto, deben mejorarse y completarse esas instituciones.

La sociedad de «La vida de campo» que dirige el ilustre leader de los americanos é insigne iberista, D. Rafael Mañera Labra, organizó hace dos días una excursión al Parque con objeto de inaugurar el restaurant creado para sus socios, por la activa dirección de su ilustre presidente.

PROVINCIAS

En Barcelona, créese general la tranquilidad, por más que se aguarda que la huelga será general.

Los meetings son numerosos estos días. Uno de los más concurridos ha sido el celebrado en el Glorioso obrero Anarquista. Cerrado el meeting, donde no hubo nada que merezca mención especial, fueron en comisión al Círculo Barcelonés para aplaudir á las obreras oradoras. Estos hablaron mucho y pidieron en todos sus discursos la emancipación de la mujer.

En Terrasa, reunidos 800 obreros, han acordado hacer fiesta el día primero.

En Valencia, también reina completa tranquilidad. Los socialistas se reunirán en la Plaza de toros.

En Zaragoza, menudean los cuóquios convocados á los patronos, á todo el que no de inmediato le emplazan para hoy. Los zapateros y los obreros de arte de hierro, pidiendo horas de trabajo, aumento de salario e imponen otras condiciones que los patronos no quieren aceptar.

Por la Junta de Instrucción pública, se ha hecho el nombramiento de la escuela de niñas de Malpartida á favor de D. Agustín Guerra Corina.

El excelentísimo Ayuntamiento de Barcelona ha comenzado á llevar á los tribunales á los comerciantes que expenden géneros alimenticios nocivos á la salud.

He aquí una disposición que debería imitarse en todas las poblaciones.

SALAMANCA Y SU PROVINCIA

Candidatura república para Cort. ejales

Primer distrito — Plaza y San Luis.

Ignacio Pozuelo

José Saldaña

Segundo distrito — S. Elío, San. y An.

Celso Barahona

Laureano Izua

Tercer distrito — Plaza y Maestros.

Ignacio Pozuelo

José Saldaña

Cuarto distrito — Plaza Arroyo

Manuel...

Quinto distrito — Hospital

Manuel...

Debemos tener un monumento de nuestros lectores que el periódico LA LIBERTAD cuenta con el apoyo y concurso de todas las fracciones del partido republicano en Salamanca.

Algunos no han cesado de escribir de los comités sus respectivos presidentes, los cuales á mas desde aquí, de una manera muy agradecida...

MARGARITA Y CLARA

I

José de las Dornas era un labrador frescachón, acomodado y de una disposición tan feliz que todo le hacía reír; pero con una risa natural, sincera y despreocupada que daba placer, y no con la risa de los Demócritos de todas las épocas, risa escéptica, forzada y desconsoladora que es mil veces peor que el llanto.

En asuntos de labor daba, como se acostumbra á decir, sota y as al más pintado. El mismo Sr. Moraes Soares tendría que aprender de él. Apesar de sus setenta años desafiaba en robustez y actividad á cualquier rapaz de veinte. Erase familiar el matutino canto del gallo, y la aurora no tenía secreto alguno que no le hubiese ya revelado.

para salir á trabajar en el cultivo de las tierras y en la arcección de los trabajos agrícolas.

Así lo había entendido José de las Dornas que fué adiestrando á su primogénito, preparándole para abdicar un día en él el azudón, la hoz, la esteva, la vara y la llave del granero tan ríspido de cosecha en algunas ocasiones.

Danic tenía en cambio condiciones físicas y morales muy diferentes. Era el reverso de su hermano, y por lo tanto, incapaz de mirar el mismo rumbo de vida.

Poseía una constitución casi de mujer, pálido y rubio, con voz afeminada, pequeñas manos y vacilante salud.

La sangre materna corría por sus venas con más abundancia que la sangre llena de fuerza y de vida á que debían José de las Dornas y su hijo Pedro aquella envidiable organización.

Destinar á la vida del campo á Danic sería sacrificarle. Oprimíase el corazón del pobre padre al pensar que el sol ardiente de Julio, ó el aire helado de Diciembre, del hallar sin abrigo á aquella débil criatura, mejor se diría nacida y criada en mull...



cios, ha sido propuesto en primer lugar por el tribunal de oposiciones para la cátedra de Derecho Internacional de Oviedo.

Felicitemos á nuestro amigo de veras.

Ha sido robada sacrilegamente la iglesia de Pedro Toro. La Guardia civil de Ciudad-Rodrigo, ha puesto á disposición del juzgado, convicto y confeso, al autor de dicho robo, Juan Corral Redondo, vecino de Zamora, que cuenta la edad de 24 años.

Ha desaparecido de la casa conyugal una mujer, vecina de Bejar.

Hasta la fecha ignorase su paradero; se han dado las oportunas órdenes para proceder á su inmediata captura.

Según comunicó de Paradián ha decrecido notablemente el arripión que con carácter epidémico se había desarrollado con proporciones alarmantes en dicho pueblo.

Durante todo el día de hoy, las tropas que guarnecen esta capital, permanecieron en sus respectivos cuarteles. En la tarde se ha recenstrado la Guardia civil.

Lujo y puro lujo.

A la hora en que cerramos nuestra edición, reina tranquilidad completa en toda la provincia, así lo ha informado el Gobernador al Sr. Ministro de Gobernación.

La Guardia civil de Zamora denunciado ante el Alcalde á los vecinos de dicho pueblo Melchor Rodríguez García y Juan Francisco Escudero por serpremiero robando terrenos en el monte del Estado número 28.

Por real orden se ha mandado que, por el Ayuntamiento de esta capital, se sean devueltas al gremio de hortelanos de esta capital, las cantidades que ingresaron en los fieltos en concepto de derechos de adeudo por la entrada de lasortalizas durante siete meses.

Esta mañana ha sido conducido á la prevención, por un agente de vigilancia, un sujeto que, sin motivo alguno, maltrató cruelmente á su esposa.

El Ayuntamiento de Zamora ha acordado conceder al maestro de aquella escuela el sueldo que le corresponde con arreglo al nuevo censo.

El partido liberal dinástico, no obstante las resistencias del Sr. D. Mariano de Cáceres, le presenta candidato por el distrito del Oriental.

La compañía de ferrocarriles del Norte y la de Medina establecen billetes de ida y vuelta á Madrid valederos desde el 5 de Mayo al 24 del mismo á los siguientes precios:

Billetes de segunda, ida y vuelta, desde Medina á Madrid 26' 85, id. de tercera 16' 10.

Salida de Salamanca 4' 56 tarde: llegada á Madrid, 5' 50 mañana.

Ha recibido el título correspondiente á la categoría de ascenso el Catedrático de esta Universidad don Teodoro Peña.

Mañana saldrá para Peñaranda el diputado provincial por dicho distrito don Salvador Linao.

Dice *El Adelanto* de hoy:

«Por el juzgado de esta capital se ha decretado el procesamiento de un estudiante de la facultad de derecho, becario de esta Universidad por el colegio de San Ambrosio. No podemos revelar los motivos de dicho proceso»

Ayer, á las dos de la tarde, salieron con dirección á Bejar los soldados y oficiales que forman la compañía de infantería desbandada en esta ciudad.

Ocurre algo?

Esta mañana fué conducida á la prevención, por un guardia municipal, una mujer que se encontraba en un estado completo de embriaguez é insultó al referido guardiá.

El escuadrón de caballería que había salido desde Zamora para León, ha seguido por nuevas órdenes, hasta Oviedo.

Tan pronto como regrese á Zamora, tendrá lugar la ceremonia de jura del estandarte en el Cubo del Vino.

Anoche fueron conducidos á la prevención, por un agente de vigilancia, dos sujetos que tramaron una reyerta en la calle de los Milagros.

Ayer tuvimos ocasión de presenciar la formación, en pocos minutos, completamente equipado, del regimiento caballería de Talavera, el cual al mando de su coronel Sr. Rubín, recorrió las principales calles de esta capital.

REVISTA EXTRANJERA

La emancipación de la mujer

Como sin duda sabrán nuestros lectores entre las diferentes asambleas internacionales que en París se celebraron durante la Exposición de 1889 llamó grandemente la atención el Congreso internacional de mujeres, en el cual se acordó trabajar por la emancipación de las mismas, y recabar de sus respectivos países los derechos que

por los autores, oponen unos á otros, para que de la mútua contradicción resulte negada la ciencia y desprestigiados sus maestros, cosas ambas que nunca consiguen, porque á despacho de tales impugnadores, lo que resulta de estas oposiciones es el progreso de la Economía y la demostración de una verdad olvidada de puro vieja: «*Aliquando bonus dormitat Homerus.*»

I

Descansa la noción del precio en las de la utilidad y el valor, que forman la base de la Economía Política.

Es la utilidad la condición de todo sér y de todo producto natural, en cuanto se consideran por relación de necesidad enlazados recíprocamente para el cumplimiento de la vida, ó en términos más sencillos, la propiedad de los sérés y de las cosas de servir de medios para el cumplimiento de un fin.

Este concepto tan general de la utilidad no interesa á la ciencia económica en cuanto excede de la finalidad humana; y dentro ésta distinguen los economistas aquella utilidad que se obtiene sin esfuerzo, por ser condición de la vida fisiológica, de la que, aun refiriéndose á la vi-

hasta el presente sólo han sido patrimonio del sexo fuerte.

Por lo que dice el *Petit Journal*, dichas señoras no se descuidan ni mucho menos cejan en su empeño.

Oigamos lo que dice el periódico parisien:

La *Unión Universal de Mujeres*, cuyo formación data del Congreso femenino que se celebró durante la Exposición, ha reunido el sábado último por primera vez la asamblea general en el anfiteatro de la Sociedad Geográfica.

Mme. Clémence Royer, elevada á la presidencia, abrió la sesión con un enérgico discurso que puede resumirse en estas palabras:

«En materia de derechos, hermanas mías, no hace falta pedir cosa alguna, so pretexto de no conseguir nada. *Hago uso de mi derecho sin discutirlo*, tal vez debe ser vuestro lema.»

Concluyó la *oradora* felicitándose de los grandes progresos que las mujeres han hecho hasta el presente en el camino de sus reivindicaciones.

La secretaria general de los trabajos, Mme. Chéligo—Loevy, tomó enseguida la palabra leyendo un discurso en el que también domina una gran satisfacción. La unión tiene, según parece, agrupaciones corresponsales en todos los países de Europa, y las que siguen tal idea, están seguras de encontrar todo el apoyo moral y material que necesiten.

Estas señoras esperan dentro de poco llegar á reunir en una vasta federación internacional todas las sociedades que tienen por objeto la emancipación de la mujer. Entonces todo irá bien, porque, según aseguran, de la solución que se de á la cuestión femenina depende la suerte de la humanidad.

TELEGRAMAS

(Servicio especial de LA LIBERTAD)

Madrid 1.—(3 t.)

Calma en provincias. En Barcelona los meetings muy concurridos.

Se asegura parará el día de hoy con tranquilidad en toda España.—Madrid ofrece el aspecto de siempre.

Madrid.—(3'30 t.)

Madrid presenta su aspecto ordinario; se han celebrado meetings en los Jardines del Buen Retiro y en otros lugares. El orden sin alteración.

Hay guardias ocupando los edificios públicos.

Madrid 1.—(4 t.)

Al meeting celebrado en los Jardines del Buen Retiro, asistieron 6000 obreros; presidió el compañero Gómez diciendo que se remitirá por el

da animal, exige la intervención del trabajo, ó sea del elemento racional.

La intervención del trabajo determina el nacimiento de la *propiedad*, ó sea de la relación económica. Toda utilidad, pues, que no pueda referirse á una relación de propiedad, queda por este solo hecho fuera de la Economía Política.

Las utilidades de las cosas responden á las necesidades, y obsérvase, tanto en unas como en otras, una gradación que, obedeciendo á la ley natural del organismo, determina la escala de los productos por las cantidades de trabajo necesarias para su obtención. Cabe, por lo tanto, apreciarlas según el esfuerzo, dando á cada una distinto valor. De aquí se deduce que siendo el valor *la propiedad de la relación económica*, puede existir sin el cambio, bastando para ello la posibilidad de una serie de utilidades que, en relación con la necesidad, exijan distintas cantidades de trabajo.

Requiere el cambio, además de esto, pluralidad de personas, variedad de necesidades y diversidad de aptitudes, para que por la división del trabajo se establezca la relación posible entre productos que, equivaliéndose, proporcionen un beneficio á cada contratante, sin el que

correo la petición de los obreros al presidente del Consejo de Ministros.

Madrid.—(4'30 t.)

De vuelta del paseo los obreros celebraron una reunión en son de protesta.

Témense desórdenes esta tarde.

Las autoridades dan pruebas de sensatez.

Madrid 1.—(5 t.)

En los Jardines del Buen Retiro, hablaron Martínez, Alonso y Abascal, la señora Graham, pronunció un brillante discurso; los obreros pasean por el Retiro.—*El corresponsal.*

GACETA Y BOLETIN

Gaceta.—Real orden disponiendo los honores que han de tributarse al teniente de infantería D. Jacinto Ruiz y Mendoza muerto heroicamente en Madrid á consecuencia de las heridas que recibió el día 2 de Mayo de 1808 en defensa de la libertad.

Convocatoria del Tribunal de oposiciones á la cátedra de Lengua Griega vacante en en la Universidad de Salamanca para el día 16 del corriente.

El Boletín Oficial de Salamanca del día 30 de Abril trae además de varias disposiciones de los ramos de Guerra, Hacienda y Fomento, una de la Audiencia de Ciudad-Rodrigo que contiene la lista de los que han de constituir al tribunal del Jurado de dicha Audiencia de lo criminal que ha de actuar durante el segundo cuatrimestre del presente año.

ESTADÍSTICA DEMOGRÁFICA

He aquí el movimiento de población en nuestra capital durante la última decena del pasado mes de Abril.

Nacimientos. . . . 16
Fallecidos. . . . 23
Matrimonios. . . . 5

CASA DE SOCORRO

Médico de guardia para mañana.—D. José de Bustos Miguel.

ALMANAQUE

SANTO DE MAÑANA

Sábado.—San Atanasio, San Segundo y Santa Zoé, mr.

Imprenta de J. Hidalgo.—Rúa, 12

serían un mito el progreso y adelanto de la civilización.

De la posibilidad de la equivalencia de los productos surge la noción de precio, puesto que la intervención de la moneda, si facilita el cambio, no altera su naturaleza. Es, pues, el precio *la relación posible entre dos productos ó servicios cambiables.*

* *

Ha dicho Montesquieu en *El espíritu de las leyes*, que son éstas las relaciones necesarias que se derivan de la naturaleza de las cosas; y aunque tal definición suele pasar con la autoridad de cosa juzgada, habremos de rechazarla por deficiente.

Todo hecho es una relación necesaria que, derivándose de la naturaleza de las cosas, hace surgir en nuestro espíritu las nociones de causa y ley; luego si el hecho se distingue de la ley, no podemos aceptar como bueno el concepto que queda indicado. ¿Qué será entonces la ley? Veámoslo.

Supongamos una fuerza A, que impulsando una masa B, determina una *relación necesaria*, representada por C; si ob-

LORENZO BENITO.

(Continuará.)

ESTUDIOS

JUSTICIA DE LAS LEYES NATURALES DE LOS PRECIOS

Para discurrir con fundamento sobre cualquier problema social, y más si como el presente, se refiere al orden económico, es preciso ante todo depurar el alcance de los términos en que aparece formulado, porque obligadas las ciencias sociales al empleo de los que constituyen el lenguaje corriente, la falta de precisión determina la más de las veces discusiones estériles que producen entorpecimientos en los comienzos de dichas ciencias, y que las desautorizarían por completo, como pretenden las escuelas socialistas, si no hubiera, despues y por encima de tales diferencias, perfecta unanimidad en las soluciones que proponen.

Esta circunstancia nos obliga á explicar previamente lo que entendemos por precio, ley y justicia; pero, en cambio, definidos estos conceptos, evitaremos objeciones infundadas, como las que de ordinario se hacen por el socialismo, cuando desde el campo de la economía política, y aprovechando principios no bien determinados

SECCION DE ANUNCIOS

ACADEMIA SALMANTINA

DE
LENGUAS VIVAS

DIRIGIDA POR EL

DR. D. ENRIQUE SOMS Y CASTELÍN

Catedrático de lengua griega en esta Universidad

Enseñanza completa de los siguientes idiomas: francés, italiano, portugués, inglés, alemán y griego moderno.

Clases de noche.—Cursos especiales para señoras y señoritas

SAN PABLO, 68

FARMACIA

DE LOS

HIJOS DE VILLAR Y PINTO

PLAZA DE LA VERDURA, 5 Y 7

Las grandes compras que hace esta casa para su establecimiento de droguería, le permiten adquirir con más ventaja en los precios todos los productos, y cediendo este beneficio á sus favorecedores, ha establecido en los artículos más corrientes y de temporada los siguientes:

Esencia zarzaparrilla Bristol:	Sedlitz Chauteaud, á 8 1/2 reales.
Botella grande, 49 reales.	Pildoras febrifugas de idem, 7 idem.
Idem en frasco, 4 1/2 idem	Emulsión Scott, 8 idem.
Idem del doctor Ayer, 48 idem.	Harina lacteada Nestlé, 6 idem.
Agua de Loeches, 3 idem.	Jarabe hipofosfita de Climent, 6 y 10'50 id.
Idem de Carabaña, 3 idem.	Pastillas del doctor Andreu, 6 idem.
Idem de Vichy, 4 idem.	Idem de clorato potasa Leo, una idem.
Denticina de Izquierdo, caja, 5'75 idem.	Cápsulas sándalo Mildy, 43 idem.

Análogas rebajas ha hecho en todos los específicos y despacho medicinal.

LIBRERÍA

DE

JACINTO HIDALGO

12—Rúa—12

En esta acreditadísima librería se encuentran toda clase de obras científicas y literarias tanto nacionales como extranjeras.

Para 1.^a y 2.^a enseñanza un completísimo surtido en todo lo concerniente para la educación, á la par que de lujo, á precios sumamente económicos.

En el ramo de papelería y objetos de fantasía, encontrarán nuestros clientes un inmenso surtido de papel para cartas, blanco, rayado, canto dorado y luto.—Papel de hilo y de algodón, blanco y rayado.—Sobres para cartas de todos tamaños.—Plumas de acero de todas clases.—Tinta líquida y en polvo.—Lapiceros legítimos de Faber, ordinarios y de tinta.—Porta-plumas de marfil, hueso, goma y madera.—Magnífica colección de escribanías, tinteros, salvaderas, etc., etc.—Prensa-papeles de cristal con bonitas vistas.—Cajas para sellos de franqueos.—Fosforeras de mesa.—Termómetros.—Papel cañamazo.—Albums para retratos.—Lacre de varios colores.—Papel dorado y plateado.—Metros de ballena y boj.—Papeleras.—Tarjetas de felicitación.—Cromos.—Calendarios americanos.—Dietarios y agendas de bufete.—Estampas caladas y lisas.—Semanarios.—Estuches de matemáticas.—Pizarras.—Completo surtido en devocionarios.—Reglas.—Cuadradillos—Cola de boca, etc., etcétera.—Para más detalles pidase el Catálogo general de la casa.

Se venden impresos para Juzgados municipales, Ayuntamientos y Diputaciones.

12, Rúa, 12.—Salamanca

LA ILUSTRACIÓN MICROSCÓPICA

Revista de tamaño infinitesimal, con preciosos grabados y ameno texto, que se publica en Barcelona, dirigida por don Enrique Granada y don Antonio Banquells.

Numerosos y artísticos regalos. Sale dos veces al mes. Verdadera curiosidad.

Suscripción por un año, 3 pesetas. Números sueltos, 10 céntimos de peseta.

En la Administración de este periódico se admiten suscripciones.

LE COURRIER UNIVERSEL

Periódico internacional de París, de anuncios, reclamos é informaciones de toda clase.

Ofertas de empleos, casas al por mayor, administraciones recomendadas que piden en todas partes representantes, depositarios, corresponsales, etc. etc.

Ocupaciones lucrativas para toda persona que sepa escribir, sin moverse de la localidad.

Sale el 25 de cada mes.—Suscripción, 8 pesetas á año.

En la Redacción de este periódico se darán detalles.

EN EL NUEVO ESTABLECIMIENTO

DE

BERNARDO CACHORRO

Lonja de la Cárcel, 5, planta baja y principal.

Esperan grandes remesas de calzado á precios sumamente económicos.

NO CONFUNDIRSE

5, LONJA DE LA CARCEL, 5

planta baja y principal.

JORGE CURTIUS

gramática griega elemental

Traducción de la 15.^a edición alemana, por el Dr. Enrique Soms y Castelín, con un prólogo de D. Marcelino Menéndez y Pelayo.

Obra adoptada de texto en casi todas las cátedras de griego de España.

Un volumen de más de 400 páginas lujosamente encuadrado en tela, 12'50 pesetas.

Hállase de venta en las principales librerías y en casa del traductor, San Pablo, 68, Salamanca.

AUTORES GRIEGOS

escogidos, ordenados y anotados por Enrique Soms y Castelín, doctor en Filosofía y Letras.

Tomo I, prosistas. Un tomo de más de 400 páginas, lujosamente encuadrado en tela, 12'50 pesetas.

De venta en las principales librerías. Los pedidos á casa del autor, San Pablo, 68, Salamanca.

EL HOMBRE Y SU LUGAR EN LA NATURALEZA

en el pasado, en el presente y en el porvenir, ó sea ¿De dónde venimos? ¿Quiénes somos? ¿A dónde vamos? Texto sencillo y al alcance de todos, con numerosas aclaraciones científicas y observaciones varias, por el doctor Luis Büchner, autor de *Fuerza y Materia, Cuadros fisiológicos, Sobre la Naturaleza y la Ciencia, Seis conferencias sobre Darwin*, etc., etc., traducido de la última edición alemana por el Dr. Enrique Soms y Castelín.

De venta en las principales librerías, al precio de 4 pesetas en rústica.

Hacen falta oficiales cajistas en esta Imprenta.

NUEVA FARMACIA Y DROGUERÍA

DEL

DR. MARTÍN Y BERNARDO DE DIOS

EXCELSIOR, desinfectador automático, extermina la polilla, indispensable en las habitaciones y excusados.—Tripolidor para limpiar toda clase de metales.—Surtido en perfumería.—Objetos de goma.—Pinturas preparadas y en polvo.—Barnices de todas clases.—Broches y pinceles.—**Legia Fenix**.

LA LIBERTAD

DIARIO POLÍTICO Y LITERARIO

HOJA LITERARIA LOS JUEVES

Se publica todos los días, excepto los domingos.

La correspondencia política y literaria, á la Dirección, calle de San Pablo, 68.—Reclamaciones y demás correspondencia, á la Administración, Rúa, 12, librería.

Anuncios de la localidad, 5 céntimos línea.—Provincias, 10 id. id.—Extranjero, 20 id. id.—No se devuelven los originales.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: En Salamanca, un mes 1,25 pesetas.—En Provincias, idem, 1,50 id.—En el Extranjero, id. 2 id.—Número suelto, 5 céntimos.—Idem atrasado, 10 id.

Todo suscriptor tiene derecho á la inserción gratuita de dos anuncios mensuales, ocupando cinco líneas cada uno.

Este diario tendrá puesto fijo de venta en la librería de HIDALGO, Rúa, 12, y kiosco de Remigio Araujo, Arco del Toril.